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B2.  Xác định giao điểm của đồ thị hàm số 
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Từ đồ thị, ta có bảng biến thiên của 
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Từ bảng biến thiên, ta thấy

Đường thẳng 
[image: image78.wmf]ya

=

 cắt đồ thị hàm số 
[image: image79.wmf]()

yhx

=

 tại 1 điểm

Đường thẳng 
[image: image80.wmf]yb

=

 cắt đồ thị hàm số 
[image: image81.wmf]()

yhx

=

 tại 3 điểm.

Đường thẳng 
[image: image82.wmf]yc

=

 cắt đồ thị hàm số 
[image: image83.wmf]()

yhx

=

 tại 1 điểm.

Như vậy, phương trình 
[image: image84.wmf]()0

gx

¢=

 có tất cả 7 nghiệm đơn phân biệt.

Vậy hàm số 
[image: image85.wmf](

)

32

()3

gxfxx

=+

 có 7 cực trị.
Cách trình bày khác:
Phân tích hướng dẫn giải

1. DẠNG TOÁN: Đây là dạng toán sử dụng đồ thị (hoặc bảng biến thiên) của hàm số 
[image: image86.wmf](

)

=

yfx

 (hoặc 
[image: image87.wmf](

)

¢

=

yfx

) để tìm cực trị hàm số 
[image: image88.wmf](

)

(

)

=

éù

ëû

gxfux

.

2. HƯỚNG GIẢI: 
B1: Lập bảng biên thiên của hàm số 
[image: image89.wmf](

)

=

yfx


-  Dựa vào đồ thị hàm số 
[image: image90.wmf](

)

=

yfx

 xác định cực trị của hàm số 
[image: image91.wmf](

)

=

yfx

.

-  Lập bảng biến thiên

	
[image: image92.wmf]x


	
[image: image93.wmf]-¥


	
	
	
[image: image94.wmf]a


	
	
	
	
[image: image95.wmf]b


	
	
	
	
[image: image96.wmf]c


	
	
	
	
[image: image97.wmf]+¥



	
[image: image98.wmf](

)

¢

fx


	
	
[image: image99.wmf]-


	
	0
	
	
[image: image100.wmf]+


	
	0
	
	
[image: image101.wmf]-


	
	
[image: image102.wmf]0


	
	
[image: image103.wmf]+


	
	

	
[image: image104.wmf](

)

fx


	
[image: image105.wmf]+¥


	[image: image1196.wmf](

)

(

)

fux


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
[image: image106.wmf]+¥




B2: Tìm các điểm tới hạn của hàm số 
[image: image107.wmf](

)

(

)

32

3

gxfxx

=+


-  Đạo hàm 
[image: image108.wmf](

)

(

)

(

)

232

36.3

gxxxfxx

¢¢

=++


-  Cho 
[image: image109.wmf](

)

0

gx

¢

=

 
[image: image110.wmf]Û

 
[image: image111.wmf](

)

2

32

360

30

xx

fxx

é

+=

ê

¢

+=

ê

ë

 
[image: image112.wmf]Û

 
[image: image113.wmf]32

32

32

0

2

3;0

3;04

3;4

é

=

ê

=-

ê

ê

+=<

ê

+=<<

ê

ê

+=>

ë

x

x

xxaa

xxbb

xxcc


B3: Khảo sát hàm số 
[image: image114.wmf](

)

32

3

hxxx

=+

 để tìm số giao điểm của đồ thị 
[image: image115.wmf](

)

32

3

hxxx

=+

 với các đường thẳng 
[image: image116.wmf],,

===

yaybyc


[image: image117.png]



Từ đó, ta có thể giải bài toán cụ thể như sau:
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Xét hàm số 
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Từ đồ thị ta thấy:
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Tìm số điểm cực trị của hàm số 
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Dựa vào bảng biến thiên ta thấy hàm số có 3 điểm cực trị.
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Tìm số điểm cực trụ hàm số 
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Dựa vào bảng biến thiên, ta thấy hàm số có đúng ba cực trị.
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Từ đó suy ra hàm số 
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